1.11. Vzdušný balón sa začne dvíhať zo zemského povrchu, pričom rýchlosť vzostupu (nahor) je konštantná a rovná v0. Vplyvom vetra balón nadobúda horizontálnu zložku rýchlosti  vz = αy,  kde α je kladná konštanta a y – výška nad zemou. Najdite:

a) veľkosť horizontálneho unesenia balóna  x = (y), 

b) veľkosť celkového, tangenciálneho a normálového zrýchlenia a = a(y), aτ = aτ(y), an = an(y) .
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1.12. Častica sa pohybuje v rovine  XY  rýchlosťou  v = αi + βx j, kde x , y  sú súradnice častice, α , β - konštanty. V čase  t = 0  sa častica nachádzala v začiatku vzťažnej sústavy. Najdite :

a) rovnicu trajektórie  y = y(x)
b) polomer krivosti trajektórie v závislosti od  x , t.j. R = R(x).
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1.13. Častica  A sa pohybuje na jednu stranu od začiatku  O (obrázok) s tangenciálnym zrýchlením  aτ =k . τ, kde k  je konštantný vektor paralelný X – ovej osi  a  (  je jednotkový dotykový vektor k trajektórii častice v smere narastania dĺžky dráhy. Najdite veľkosť rýchlosti častice v závislosti od  x , ak v bode  x = 0  bola jej rýchlosť nulová .
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[image: image4.wmf]
1.14. Bod sa pohybuje spomalene po kružnici s polomerom  R  tak, že v každom časovom momente sú si rovné veľkosti tangenciálneho a normálového zrýchlenia. V čase t = 0 bola rýchlosť bodu  v0 . Najdite závislosti :

a) rýchlosť bodu od času a od prejdenej dráhy  s ,

b) celkové zrýchlenie bodu od rýchlosti a prejdenej dráhy !
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1.15. Častica sa pohybuje po kružnici s polomerom  R  tak, že jej rýchlosť závisí od prejdenej dráhy  s podľa vzťahu  v = k s1/2, kde  k ( 0  je konštanta. Najdite uhol  α medzi vektorom rýchlosti a (celkového) zrýchlenia v závislosti od  s !
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1.16. Častica A sa pohybuje po kružnici s polomerom  R  tak, že jej polohový vektor r vzhľadom na bod O (obrázok) sa stáča uhlovou rýchlosťou  ω . Najdite veľkosť rýchlosti častice a tiež veľkosť zrýchlenia a aj jeho smer !
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[image: image8.wmf]
1.17. Tuhé teleso spomalene rotuje okolo pevnej osi s uhlovým zrýchlením ε , úmerným (čo do veľkosti)  ω1/2 , kde  ω je uhlová rýchlosť otáčania telesa. Najdite strednú uhlovú rýchlosť < ω > za dobu otáčania telesa (t.j. po hodnotu ω = 0), keď počiatočná uhlová rýchlosť bola ω0.
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1.18. Loď sa pohybuje po rovníku na východ rýchlosťou v0 = 30  km/h . Z juhovýchodu pod uhlom  φ = 60º  k rovníku fúka vietor rýchlosťou  v = 15 km/h . Najdite rýchlosť vetra  v´ vzhľadom na loď a uhol  φ´ medzi rovníkom a smerom vetra v referenčnej sústave viazanej na loď.
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1.19. Guľa s polomerom  R = 10 cm sa valí bez šmýkania po horizontálnej rovine tak, že jej stred sa pohybuje s konštantným zrýchlením  a = 2,50 cm.s-2. Po čase  t = 2 s od začiatku pohybu (z pokoja) jej polohu ukazuje obrázok. Vypočítajte :

a) rýchlosť bodov A a  B (veľkosti),

b) veľkosť zrýchlení bodov A a  O (sú to body gule) .
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[image: image12.wmf]
1.20. Tuhé teleso rotuje okolo horizontálnej osi s konštantnou uhlovou rýchlosťou  ω1 = 0,5 rad/s. V čase t = 0 sa táto os začne otáčať okolo vertikálnej osi s konštantným uhlovým zrýchlením  ε2 = 0,10 rad/s2 . Najdite veľkosti uhlovej rýchlosti a uhlového zrýchlenia telesa v čase  t = 3,5 s. (Nakreslite si obrázok !)
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1.21*. Dve tuhé telesá rotujú okolo pevných, vzájomne kolmých pretínajúcich sa osí s konštantnými uhlovými rýchlosťami   ω1 = 3,0 rad/s  a  ω2 = 4,0 rad/s. Vypočítajte uhlovú rýchlosť a uhlové zrýchlenie druhého telesa vzhľadom na prvé teleso.
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